3.pārbaudes darbs par 3.nodaļas 1.- 3. punktu

10N.klase___________________________

Apvelciet ar pareizo atbildi! (Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.)  (10 punkti)   
1. Ja piedāvātais preces daudzums ir lielāks par pieprasīto preces daudzumu, tirgus cena

A kritīsies,

B paaugstināsies,

C saglabāsies tāda, kāda bija,

D nevar paredzēt.
2. Ja preces A cena pieaugs, tās piedāvātais daudzums

A palielināsies

B samazināsies

C neizmainīsies

D cenas izmaiņas neietekmēs piedāvāto daudzumu

3. Valdība pieņem lēmumu par minimālās darba algas paaugstināšanu. Šāda parādība ekonomikā tiek dēvēta par

A cenas griestiem

B cenas grīdu

C subsīdijām

D līdzsvara cenu
4. Pieprasījuma likums skaidri iezīmē: 

A ja pircēju ienākumi samazinās, viņi pērk mazāk preču;
B par zemāku cenu patērētāji grib un spēj nopirkt vairāk preču;
C pieprasījuma līkne vienmēr ir pozitīva;
D preces cena aug, pieprasījums krītas. 

5. Pēc piedāvājuma likuma: 

A pircēji vairāk pirks preces par zemākām cenām nekā par augstākām; 
B pircēji vairāk pirks preces par augstākām cenām nekā par zemākām; 
C pārdevēji vienmēr piedāvās vairāk preču par augstākām cenām nekā par zemākām; 
D pārdevēji vienmēr gribēs vairāk pārdot par zemākām cenām, jo tas viņiem ir izdevīgi. 

6. Piedāvātais daudzums ir: 

A patērētāju vēlme un spēja iegādāties preci;
B ražotāju vēlme un spēja par noteiktu cenu saražot un piedāvāt tirgum noteiktu daudzumu noteiktā laikā;
C ražotāju vēlme un spēja pirkt preci; 
D ražotāju spēja un vēlme saražot noteiktu daudzumu preces.

7. Kādas problēmas bija bērnu ratiņu ražotājiem punktā A? 
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A pieprasījums ir lielāks par piedāvājumu;
B visi saražotie ratiņi būs realizēti; 
C pieprasījuma apjoms ir mazāks par piedāvājuma apjomu;
D piedāvājums ir lielāks par pieprasījumu.

8. Ja pieprasījums pieaug, bet piedāvājums samazinās, tad: 

A līdzsvara apjoms var pieaugt; 
B līdzsvara cena pieaug;
C pareizs tikai b variants;
D pareizs gan a, gan b variants.

9. Tirgū līdzsvars iestājas, ja: 

A pieprasījums ir lielāks par piedāvājumu;
B piedāvājums ir mazāks par pieprasījumu; 
C ja preces cena ir tāda, kad preces daudzums, ko grib nopirkt, ir tāds pats, kādu daudzumu pārdevējs grib pārdot;
D patērētāju vēlme sakrīt ar ražotāju vēlmi.

10. Ja preces cena samazināsies, tad: 

A uzņēmumam nav izdevīgi ražot šo preci;
B pircēji gribēs pirkt vairāk šo preci; 
C ražotāji spēs un gribēs vairāk pārdot tirgū;
D pārdotais apjoms samazināsies vai paliks tāds pats.

1. uzdevums. (6 punkti)   Atrodi jēdzienu vai terminu, kas atbilst skaidrojumam, un ieraksti tā burtu:
A - pieprasītais daudzums

B - pieprasījums


C – pieprasījuma likums

D –piedāvājums


E – piedāvātais daudzums

F – piedāvājuma likums

     
1. Preces daudzums, kuru vēlas un spēj iegādāties pircēji par katru no iespējamām cenām noteiktā laikā un noteiktā vietā.


     
2. Preces daudzums, kuru pārdevēji grib un spēj piegādāt tirgum par katru no iespējamām cenām noteiktā laika periodā. 

     
3. Ražotāju vēlme un spēja par augstāku cenu piegādāt tirgum lielāku preces daudzumu.

     
4.Noteiktai cenai atbilstošais preces daudzums, kuru ražotāji spēj piegādāt tirgum.

     
5.Preces daudzums, kuru par noteiktu cenu grib un spēj nopirkt pircēji.
     
6.Likumsakarība, ka pircēji par zemāku cenu spēj nopirkt lielāku preces daudzumu nekā par augstāku cenu.

2. uzdevums. (11 punkti)   /Eksāmens 2009. gada 10. jūnijā/
Kartupeļu pieprasījums un piedāvājums vietējā tirgū dots tabulā.

	Cena 
(Ls/kg)
	Pieprasītais

daudzums (kg)
	Piedāvātais

daudzums (kg)

	0,12
	800
	0

	0,16
	600
	250

	0,20
	500
	400

	0,24
	400
	500

	0,28
	300
	650

	0,32
	100
	850


2.1.Izmantojot tabulā dotos datus, uzzīmējiet kartupeļu pieprasījuma un piedāvājuma grafikus! Uzrakstiet nepieciešamos apzīmējumus! 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


2.2. Nosakiet:

 līdzsvara cenu Ls __________

 līdzsvara daudzumu ___________kg

 pārdevēja ieņēmumus pie līdzsvara cenas (parādiet aprēķina gaitu) Ls _______________________________________

 Ja cenu noteiks Ls 0,28, varēs pārdot __________ kg un Ls 0,28 cena būs ___________________ (cenas griesti/grīda).

 Ja cenu noteiks Ls 0,16, varēs pārdot __________ kg un tirgū būs ______________ (iztrūkums/pārpalikums/līdzsvars).
3. uzdevums (6 punkti).   /Eksāmens 2010. gada 9. jūnijā/
Tabulā doti dati par preces pieprasījumu un piedāvājumu. Veic aprēķinus un aizpildi tabulas tukšās ailes!

	Cena

(Ls)


	Pieprasītais

daudzums

(kg)


	Piedāvātais

daudzums

(kg)


	Pārpalikums „+”

iztrūkums „–”

tirgus līdzsvars „+/–”

(kg)
	Pārdotais

daudzums

(kg)


	Pārdevēja

ieņēmumi

(Ls)



	1,50
	220
	110
	
	
	

	2,00
	160
	160
	
	
	

	2,50
	120
	200
	
	
	

	3,00
	80
	260
	
	
	


GRŪTĪBAS PAKĀPES UZDEVUMS.

4. uzdevums (11 punkti)   Analizējiet situāciju tomātu tirgū! Tabulā parādīts pieprasījums un piedāvājums pēc tomātiem. 

NAV OBLIGĀTI JĀZĪMĒ. [image: image2.jpg]CenaLakg | Pieprasitais  dandzums | Piedavatais dandzums

(miljonos kg gada) (miljonos kg gada)
1,00 10 3
1,20 ] ]
1,40 8 5
1,60 7 3
1.80 3 7
2,00 5 8





a. nosakiet līdzsvara cenu __________________________un līdzsvara apjomu__________________________;

b. kāda situācija tirgū izveidosies tomātiem – pārpalikums vai deficīts, ja cena būs 
Ls 1,20 _________________________un Ls 2,00_____________________________;

c. kāpēc un kādā virzienā mainīsies cena, ja tirgū būs deficīts vai pārpalikums; 

d. kā mainīsies līdzsvara cena__________________ un līdzsvara daudzums____________________, ja Latvijas Labklājības ministrija paziņos, ka no tomātu lietošanas uz ādas parādās izsitumi un acis kļūst sarkanas, pietūkst. Paskaidrojiet, kāpēc tomātu cena nesaglabāsies iepriekšējā līmenī;

e. kā mainīsies līdzsvara cena__________________  un līdzsvara daudzums__________________, ja valdība, lai atbalstītu vietējos lauksaimniecības produkcijas ražotājus, piešķīra subsīdijas katram kilogramam izaudzēto tomātu – Ls 0,20.

